3  Vztah vysledki zaki v oblasti reSeni problémi
s vysledky v zakladnich gramotnostech

V projektu PISA je méfeni funkénich gramotnosti zakia ve sledovanych oblastech zalozeno na hodnoceni
presné vymezenych schopnosti a znalosti. Schopnost zaku fesit problémy neni povazovana za gramotnost,
proto se uroven zjistuje zejména prostfednictvim pouzivanych kognitivnich dovednosti. Je nutno ale zdi-
raznit, Ze dovednosti vyuzivané pfi fedeni problémi jsou také rozvijeny i hodnoceny v matematice, ve Cte-
ni a v ptirodnich védach. Uspé&$nost zaki v oblasti feSeni problémi proto pozitivné koreluje s tspé$nostmi
v ostatnich testovanych oblastech. V této kapitole je vénovana pozornost vzijemnému vztahu mezi vysledky
zaku v riiznych oblastech sledovanych v ramci $etfeni PISA.

Na obrazku 3.1 je znazornén relativni vysledek zakt jednotlivych zemi v oblasti feseni problémd, ktery je
urcen na zakladé srovnani skute¢ného vysledku zaki dané zemé s predpokladanym vysledkem stanovenym
pomoci regresniho modelu z vysledku zakii ve tfech zakladnich gramotnostech. V Ceské republice se skute¢ny
vysledek zakt od predpokladaného nijak vyznamné nelisi, naopak ve 24 zemich je vysledek v oblasti reseni
problému statisticky vyznamné horsi, nez by se predpokladalo na zakladé vysledkd v matematické, ve ¢tenar-
ské a v prirodovédné gramotnosti (nejvétsi rozdil byl zaznamenén v Bulharsku a v Sanghaji).

Ciselny udaj uvedeny v zavorce za ndzvem zemé vyjadiuje v procentech, jaky podil dovednosti uzivanych pii
fedeni problémi se zdroven uplatiiuje ve tfech zékladnich testovanych oblastech. V Ceské republice je tento
podil (79 %) nejvétsi ze vSech zucastnénych zemia o 11 % prevySuje primér zemi OECD. Pfitom 70,6 % sle-
dovanych dovednosti je u ¢eskych zaki spojeno s vice nez jednou testovanou oblasti, naopak jen 21 % se jich
uplatiiuje pouze pri feseni problému.

Obrazek 3.1 Relativni vysledky zucastnénych zemi
(PISA 2012 — Reseni problémii)
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Vzajemna vazba oblasti je ur¢ena korelaci mezi vysledky zaku ve sledovanych oblastech. Vychazi se z pred-
pokladu, ze zaci dosahujici vybornych vysledki v jedné z oblasti jsou dobfi také v ostatnich oblastech a zaci
dosahujici Spatnych vysledki v jedné z oblasti jsou $patni i v ostatnich oblastech. Nulova hodnota korela¢niho
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